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Види і форми позакласної роботи у профільних класах 

Позакласна робота є невід'ємною частиною процесу навчання математики, складного процесу впливу на 

свідомість і поведінку учнів, поглиблення та розширення їхніх знань і вмінь. Найважливішою метою проведення 

позакласної роботи є розвиток інтересу до математики. Останніми роками в математиці виникли нові напрямки, які 

мають не тільки практичне значення, а й великий пізнавальний інтерес. Оновлення змісту основного курсу 

математики покликало оновлення позакласних занять із математики. 

Виділяють декілька видів позакласної роботи: позакласна робота в школі; позашкільна робота в дитячих 

будинках творчості, літніх таборах тощо; робота заочних математичних шкіл. 

Існують і різноманітні форми позакласної роботи з математики: гуртки, факультативи, турніри, естафети, 

курси за вибором, конкурси, олімпіади, екскурсії, позакласне читання науково-популярної літератури, виготовлення 

математичних моделей тощо. 

Факультативні заняття і методика їх проведення 
Основним видом позакласної роботи з математики в школі є факультативні заняття. Головною метою 

факультативних занять є поглиблення й розширення знань учнів, розвиток математичних здібностей, прищеплення 

інтересу до самостійних занять і досліджень, виховання ініціативи. У педагогічні літературі докладно розкрито 

ознаки факультативів, які відрізняють їх від звичайних занять: нові форми спілкування вчителя й учнів, високий 

мотиваційний рівень формування особистості, необов'язковість оцінювання знань, робота з групою учнів, які мають 

добру підготовку і цікавляться математикою [1]. 

Курси за вибором 

Принциповим положенням організації шкільної математичної освіти в даний час є диференціація навчання 

математики – рівнева диференціація і профільна диференціація в старших класах середньої школи.  

Програма з математики для середньої загальноосвітньої школи, що працює за базисного навчального плану, 

передбачає формування в школярів уявлень про математику як частини загальнолюдської культури, як певному 

методі пізнання світу. Але на даний момент зміст шкільного курсу математики не відповідає вимогам, які виникли в 

сучасних умовах. Обсяг знань, необхідний людині, різко зростає, в той час як кількість відводяться годин для занять 

скорочується. Математика як шкільна дисципліна залишає учнів на межі минулих століть і надзвичайно мало 

знайомить з сучасними науковими досягненнями.  

Одним із засобів реалізації вимог програми і розв'язання наявних проблем є перехід школи на профільне 

навчання і введення елективних курсів з математики.  

Курси за вибором - обов'язкові для відвідування курси за вибором для старшокласників, які реалізуються за 

рахунок шкільного компоненту. 

Курси за вибором виконують ряд завдань: 

1. Створити умови для того, щоб учень утвердився або відмовився від зробленого ним вибору напрямку подальшого 

навчання і пов'язаного з ним певного виду професійної діяльності. 

2. Допомогти старшокласнику, яке здійснило в першому наближенні вибір освітньої області для більш ретельного 

вивчення, побачити різноманіття видів діяльності з нею пов'язаних. 

3. Задовольнити природна цікавість молодої людини до якоїсь області знань, яка не представлена в традиційному 

навчальному плані. 

4. Ознайомити з додатковими розділами навчального матеріалу. 

Наступні види елективних курсів вирішують поставлені вище завдання: 

 1. Пробні (їх можна порівняти з факультативними курсами, програми яких будуть орієнтовані на знайомство з 

видами діяльності, характерними для людської роботи в тій чи іншій діяльності; при підготовці можна 

використовувати науково-популярну літературу, посібники для професійної школи і т.д.). 

2. Орієнтаційні (наприклад, елективний курс «Завдання на відсотки» для економічного профілю); для підготовки 

можна використовувати науково-популярну літературу, посібники для професійної школи, додаткові глави до 

шкільних підручників, посібники для підготовки до вузу і т.д.  

3. Загальнокультурні (наприклад, елективний курс «Золотий перетин», «Криві в архітектурі» для будь-якого 

профілю).  

4. Заглиблені (на даних елективних курсах відбувається поглиблене вивчення додаткового розділу;   для підготовки 

можна використовувати теми і завдання до факультативним курсам, додаткові глави до шкільних підручників, 

посібники для підготовки до вузу і т.д.) [2]. 

Математичні вікторини 
Організація вікторин — одна з найбільш масових форм позакласної роботи. Проводять вікторини з метою 

підвищення інтересу учнів до математики. Сутність вікторини полягає в тому, що пропонується система запитань, 
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задач, прикладів, доступних певній віковій групі учнів. Діти в добровільному порядку розв'язують задачі, 

відповідають на запитання в усній або письмовій формі, повідомляють про результат. Перевірка правильності 

відповідей на запитання, якості виконання завдань за допомогою відповідного обліку дозволяє визначити кращу 

команду, найкращого математика. Зміст і кількість запитань для вікторини залежить від того, у яких умовах і з яким 

складом учнів вона проводиться. 

Математичні олімпіади 
Мета математичних олімпіад — підвищити інтерес учнів до математики, поглибити їх теоретичну 

підготовку, сприяти розвитку творчих та інтелектуальних здібностей, а також виявити кращих знавців математики, 

щоб згодом залучити їх до наукової роботи. Разом із тим, математичні олімпіади мають велике виховне значення. 

Вони привчають учнів до організованості, виховують волю до перемоги, наполегливість, самостійність, 

відповідальність. 

На олімпіадах пропонують завдання, що не виходять за межі чинної програми з математики, але їх умови 

мають бути нестандартними. Для того щоб виконати такі завдання, учні повинні вміти самостійно і навіть сміливо 

мислити, мати гарну просторову уяву, стійкі навички раціональних обчислень та перетворень виразів [4]. 

Особливості підготовки у МАН 

У системі розбудови суспільства вирішального значення набуває проблема майбутніх поколінь. 

Необхідність відтворення та розвитку духовного потенціалу народу, вихід вітчизняної науки, техніки і культури на 

світовий рівень надає актуальності проблемі виховання інтелектуальної еліти, гідної своєї цивілізованої держави. 

Вищезазначену проблему можна вирішити шляхом залучення учнівської молоді до різноманітних конкурсів, 

а особливо конкурсів-захистів творчих робіт Малої академії наук України. Оскільки учнівська молодь 

характеризується різними здібностями, неоднаковою зацікавленістю у навчанні, певними уподобаннями у виборі 

майбутньої професії, важливо якомога раніше виявити і розвинути інтерес до дослідницької діяльності. 

Під час виконання проектів учням слід дотримуватися чіткої структурованої послідовності[3]: 
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Величезну роль в розумовому вихованні і в розвитку інтелекту грає математика. В даний час, в епоху 

комп'ютерної революції точка зору, що зустрічається, висловлюється: «Не кожен буде математиком», безнадійно 

застаріла. 

Сьогодні, а тим більше завтра математика буде необхідна величезному числу людей різних професій. У 

математиці закладені величезні можливості для розвитку мислення дітей, в процесі їх навчання з наймолодшого віку. 

Математика в початковій школі – це одна з найважливіших навчальних дисциплін. Вона розвиває уяву, 

спостережливість, образне й логічне мислення, яке є основою творчості, складовою частиною інтуїції, без якої не 

обходиться жодне наукове відкриття. Саме на уроках математики формуються особисті якості дитини: 

зібраність,зосередженість, організованість, концентрувати увагу і швидко та якісно приймати рішення, доводити й 

відстоювати свою думку. 

Важливе значення приділяється оновленню змісту освіти на засадах особистісної орієнтації, що передбачає, 

насамперед, всебічне врахування потреб дитини, її схильностей та інтересів, розробку змісту навчання й різних 

способів навчання. 

Вивчення величин – це один із засобів зв’язку навчання математики з життям. Ознайомлення з ними учнів 

початкових класів треба організувати так, щоб діти набули деяких практичних навичок вимірювання величин, 

конкретно сприйняття і уявляли собі одиниці їх вимірювання, розуміли співвідношення між ними. 

У вітчизняній літературі проблеми методики математики у початкових класах висвітлювали такі автори, як 

С.І. Дятлова [5, с. 14-17] , Г.П Бевз [1, с. 367], Я.І. Груденов [3, с. 158] та ін. 

Величина – одне з основних математичних понять, зміст якого узагальнюється з розвитком математики. 

Величина є узагальненням таких конкретних понять як довжина, площа, об’єм, час, маса тощо і які можна виразити 

додатним відношенням однорідних їм величин, обраних за одиницю вимірювання. 

Величини відображають різноманітні властивості об'єктів реального світу: довжину, масу, об'єм, місткість, 

площу тощо. У математиці поняття величини виникло в результаті абстрагування від якісних особливостей, 

властивостей реальних об'єктів, щоб виділити лише кількісні відношення. 

Необхідно відзначити, що значна частина питань методики формування перших уявлень молодших 

школярів про величини і вміння вимірювати ці величини прямо або опосередковано розглядались у роботах з 

методики математики (М. Богданович, Я. Король. В. Бондар, О. Комар. А. Гришко) [2, с. 368; 6, с. 134]. 

Питання  вивчення величин в початкових класах є одним з актуальних на сьогоднішній день. 

Ще К.Д. Ушинський підкреслював, що “… як тільки стане можливим, треба дати дітям аршин, сажень, 

терези, дрібні монети. Нехай учні міряють, зважують, лічать. Це пожвавлює навчання, подобається дітям і закріплює 

їх навички у лічбі” [7, с. 256]. 

Перед сучасною школою стоїть завдання підготувати всебічно розвинену особистість, здатну самостійно 

оволодівати знаннями, набувати практичні вміння і навички, бути готового до праці на благо нашої незалежної 

держави. Неабияку роль при цьому відіграє вивчення математики. У Державних стандартах загальної середньої 

освіти зазначається: «Ознайомлення школярів з математикою як особливим методом світопізнання, розуміння ними 

діалектичного зв’язку математики з дійсністю, уявлення про математичне моделювання сприяють розвитку їх 

математичного світогляду» [4]. 

Неабияке значення у розвитку наукового  сітогляду, пізнавальних здібностей молодших школярів відіграє 

правильне, послідовне, наукове вивчення величин на уроках математики та в позаурочний час. Поняття величини є 

одним із основних понять, яке використовується в різних науках і навчальних предметах. Ще давньогрецький 

філософ і математик Арістотель (4 ст. до н.е.) зазначав: “Категорія кількості виражається або множиною (якщо 

елементи її можна полічити), або величиною (якщо її можна виміряти)”. 

Величина – одне з основних математичних понять, зміст якого узагальнюється з розвитком математики. 

Величини відображають різноманітні властивості об’єктів реального світу: довжину, масу, об’єм, місткість, площу 

тощо. Правильне розуміння величин, залежностей між ними сприяє науковому уявленню людини про оточуючу 

дійсність [8 ,с. 134].  

Отже, як бачимо, величини відіграють неабияку роль у нашому житті, починаючи з раннього дитинства. 

Процес вимірювання величин це постійний супутник людини в її трудовій діяльності, тому вивчення величин та 

навчання вимірювань у початкових класах слід організувати так, щоб учні мали поняття про відповідну величину, 

конкретно уявляли одиниці вимірювання величин, їх співвідношення і набули практичних навичок вимірювання 

відповідних величин та вільно оперували ними. 

Список використаних джерел 
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